

Διακύβευμα, η παραμονή στο ευρώ

Δραματική προειδοποίηση Παπαδήμου, που απνύθινε έκκληση σε κόμματα και πολίτες να στηρίξουν την προσπάθεια

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Με την επίσημη ανακοίνωση πως «διακυβεύεται η συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη», ο πρωθυπουργός κ. Λουκάς Παπαδήμος χθες στη Βουλή δεν άφησε το παραμικρό περιθώριο παρεξήγησης, αναφορικά με τους κινδύνους που εξασφαλίζονται αν η χώρα δεν μπει στην Ευρωζώνη. Στο πλαίσιο αυτό και κατά την πρώτη ημέρα της τριήμερης κοινοβουλευτικής διαδικασίας για την έγκριση των προγραμματικών δηλώσεων της νέας κυβέρνησης, ο κ. Παπαδήμος υπογράμμισε πως πρέπει να υπάρχει αισιοδοξία, παρά τις προφανείς δυσκολίες. Οι στόχοι, σημείωσε, μπορεί να επιτευχθούν με κοινή δράση όλων των δυνάμεων του έθνους και με συστηματική προσπάθεια.

Προσδίδοντας, μάλιστα, προσωπικό τόνο στο «στοίχημα» το οποίο δεν πρέ-

«Για όσο διάστημα η Βουλή θα μου εμπιστευτεί την πρωθυπουργία, αποκλειστικός γνώμονας μένα είναι και θα είναι το συμφέρον της χώρας».

πει να καθεί, υπογράμμισε: «Θέλω να είμαι σαφής και έναντι του ελληνικού λαού: Για όσο διάστημα η Βουλή θα μου εμπιστευτεί την πρωθυπουργία, αποκλειστικός γνώμονας για μένα είναι και θα είναι το συμφέρον της χώρας».

Σε συνέχεια της έκκλησής του για κοινή προσπάθεια, μάλιστα, κατέστησε σαφές ότι δεν απευθύνεται μόνο στις πολιτικές δυνάμεις, αλλά και σε μεγάλο μέρος των εργαζομένων, ειδικά στον δημόσιο τομέα.

«Η κρίση μπορεί να αναδειχθεί σε ευκαιρία αρκεί όλοι να δώσουμε τον καλύτερό μας εαυτό» είπε χαρακτηριστικά, για να συνεχίσει: «Όλοι όσοι εργάζονται στις εφορίες, στα σχολεία, στις δημόσιες υπηρεσίες πρέπει να δώσουν τον καλύτερο εαυτό τους, για να μην πάνε και οι δικές τους θυσίες χαμένες. Η συμβολή όλων είναι καθοριστική για τη συλλογική προσπάθεια. Με εθνική συνεννόηση και κοινωνική συνοχή μπορούμε να αντιμετωπίσουμε την κρίση ταχύτερα και με μικρότερο κόστος. Και έτσι, να συνδιαμορφώσουμε θετική προοπτική για τους νέους. Είναι στο χέρι μας. Έχουμε τη δύναμη. Ενωμένοι με καθαρό στόχο, αποφασιστικότητα και συ-



Ο κ. Λ. Παπαδήμος κατά την ανάγνωση των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησής του υπογράμμισε πως πρέπει να υπάρχει αισιοδοξία, παρά τις προφανείς δυσκολίες.

στηματική προσπάθεια ποτεύω ότι θα τα καταφέρουμε».

Την ίδια στιγμή, απευθυνόμενος στις πολιτικές δυνάμεις και ειδικότερα στα τρία κόμματα που συμμετέχουν στην κυβέρνηση, ο κ. Παπαδήμος υπογράμμισε πως είναι απολύτως απαραίτητη η στήριξη τους πολύ περισσότερο που, όπως σημείωσε, το έργο το οποίο καλείται να αντιμετωπίσει είναι δυσανάλογα μεγάλο σε σχέση με τη χρονική διάρκεια που κατ' αρχήν συμφωνήθηκε ότι θα έχει το παρόν κυβερνητικό σχήμα.

Δύσκολη περίοδος

Εισερχόμεστε, ανέφερε, σε μια μακρά και δύσκολη περίοδο, για να

προσθέσει ότι η συγκρότηση της κυβέρνησης αποτελεί ένα «σημαντικό βήμα συνένωσης και συνεννόησης» για τη σωτηρία της χώρας. «Δημιουργούνται προϋποθέσεις για την αποκατάσταση της αξιοπιστίας της χώρας και την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που έχει αναλάβει η χώρα μας για τη διάσωση της οικονομίας», τόνισε.

Αίσθηση, δεδομένων των ενστάσεων του κ. Αντώνη Σαμαρά, προκάλεσε και η αναφορά του στην επιπλέον πολιτική υποχρέωση να υπάρξει γραπτή και σαφής δέσμευση των κομματικών δυνάμεων της Ελλάδας έναντι των Ευρωπαίων εταίρων για την υλοποίηση των συμφωνηθέντων. «Ζητείται η δέσμευση της κυβέρνησης και

των αρχηγών των κομμάτων που τη στηρίζουν. Αυτό δεν πρέπει να ερμηνευθεί ως απαίτηση απρόσωπων εξουσιών και οργανισμών. Πρέπει να κατανοήσουμε τις πραγματικές διαστάσεις. Η ζητούμενη δέσμευση εκφράζει αίτημα και προσδοκία κρατών και πολιτών που μας στηρίζουν. Αυτοί οι λαοί αναλαμβάνουν τους κινδύνους και ενδεχόμενες υποχρεώσεις αν δεν επιτευχθεί η ανόρθωση της ελληνικής οικονομίας. Συνιστά υποχρέωση προς άλλους λαούς έναντι της αλληλεγγύης που μας δείχνουν», πρόσθεσε. Αργότερα, εξερχόμενος της αίθουσας της Ολομέλειας και απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσιογράφων ο πρωθυπουργός άφησε ανοιχτό το

ποια μορφή θα έχουν οι εν λόγω δεσμεύσεις. «Θα δούμε» είπε χαρακτηριστικά, όταν ρωτήθηκε εάν θα χρειάζεται γραπτό κείμενο με υπογραφές αρχηγών.

Τέλος, αναφέρθηκε και στο εξαιρετικά πυκνό πρόγραμμα των νομοθετικών και άλλων υποχρεώσεων της κυβέρνησης, υπογραμμίζοντας πως η πιστή τήρηση των δεσμεύσεων, η προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών και η συστηματική δουλειά και εφαρμογή των δημοσιονομικών μέτρων θα μας φέρουν κοντά στην επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί για τα τέλη του 2012, ενώ θα περιορίσουν και το ενδεχόμενο λήψης νέων μέτρων τη διετία 2013 - 2014.

Θετική υποδοχή από τους βουλευτές

Πρώτο συμβολικό χαρακτήρα κέρδισε για τον νέο πρωθυπουργό Λουκά Παπαδήμο, από τη χθεσινή «επίσημη πρώτη» του εμφάνιση στη Βουλή, υπήρξε το γεγονός ότι στο τέλος της ανάγνωσης των προγραμματικών δηλώσεων πέτυχε να αποσπάσει το χειροκρότημα όλων των βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας. Κατά την άνοδο του στο βήμα, στην έναρξη της συνεδρίασης, τον είχαν χειροκροτήσει όλοι οι «πράσινοι», οι βουλευτές του ΛΑΟΣ και της Δημοκρατικής Συμμαχίας, και οι περισσότεροι -αλλά όχι όλοι- της Νέας Δημοκρατίας.

Στις συζητήσεις στα «πηγαδάκια», πριν, αλλά και μετά τη χθεσινή συνεδρίαση -που αποκλειστικό της θέμα είχε την ομιλία του πρωθυπουργού- τον τόνο έδιναν απενός η διαγραφή του κ. Χατζηγάκη από τη Νέα Δημοκρατία και αφετέρου η «γενική διαπίστωση» πως θα πρέπει να διατηρηθούν χαμηλοί τόνοι, αφού οι εξελίξεις, όπως χαρακτηριστικά ελέγχθη, είναι απρόβλεπτες. «Οφείλουμε όλοι να κρατήσουμε χαμηλά τον πήχυ των προσδοκιών μας, για να μην περάσουμε στο τέλος από κάτω, και αυτό θα στοιχίσει πολύ στη χώρα», σχολίαζε στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας, βρίσκοντας απολύτως σύμφωνο συνάδελφό του από το ΠΑΣΟΚ.

Η συνεδρίαση άρχισε με την ορκωμοσία της κ. Ελενας Κουντουρά, η οποία έλαβε τη βουλευτική έδρα στη θέση του παραιτηθέντος -προκειμένου να αναλάβει υποχρήσιμο θώκο- Δημήτρη Αβραμόπουλου. Ο νέος υπουργός Αμυνας καθόταν δίπλα στον κ. Ευάγγελο Βενιζέλο, με τον οποίο είχε μακρά κατ' ιδίαν συζήτηση, ενώ λίγο πιο πίσω στα υποβλητικά έδρανα καθόταν και ο κ. Αδωνης Γεωργιάδης (ΛΑΟΣ). Η παρουσία στελεχών του ΛΑΟΣ στο νέο υπουργικό συμβούλιο είναι επίσης κάτι το οποίο δεν συγκέντρωνε θετικά σχόλια βουλευτών, τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και της Νέας Δημοκρατίας.

Επιμένουν οι Βρυξέλλες σε γραπτή δέσμευση Σαμαρά

Τα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης επιμένουν στην απαίτηση η νέα κυβέρνηση και οι αρχηγοί των κομμάτων που την απαρτίζουν να επιβεβαιώσουν γραπτώς ότι αποδέχονται όλες τις δεσμεύσεις που απορρέουν από τη συμφωνία της 27ης Οκτωβρίου, ανέφερε χθες ο εκπρόσωπος Τύπου του προέδρου του Ευρογρουπ κ. Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ. Νωρίτερα ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας κ. Αντώνης Σαμαράς είχε δηλώσει μιλώντας στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματός του ότι δεν πρόκειται να υπογράψει την επιστολή που περιμένει η Ευρωζώνη προκειμένου να αποδεσμευθεί η έκτακτη δόση, ύψους 8 δις ευρώ, προς την Ελλάδα.



Ο κ. Ολι Ρεν επιμένει στη γραπτή επιβεβαίωση των δεσμεύσεων της Ν.Δ. επί της συμφωνίας της συνόδου κορυφής της 26ης - 27ης Οκτωβρίου.

απειλεί το πρόγραμμα διάσωσης της Ελλάδας. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο νέος υπουργός Εξωτερικών και πρώην επίτροπος κ. Σταύρος Δήμας επικοινωνώντας με τον κ. Ρεν, προκειμένου να τον πείσει να βρεθεί μια συμβιβαστική φόρμουλα σε ό,τι αφορά τον κ. Σα-

μαρά, ώστε να απεμπλακεί η όλη διαδικασία.

Ωστόσο, ο κ. Ρεν, ο οποίος είναι πλέον και υπεύθυνος για τη συμφώρηση της Ελλάδας με τους όρους της συμφωνίας της 27ης Οκτωβρίου, ήταν κάθετα αρνητικός κατόπιν συνεννόησης και με

Πρόταση του κ. Δήμα να βρεθεί συμβιβαστική φόρμουλα αποδοχής των μέτρων από τη Ν.Δ., απορρίφθηκε από τον Ολι Ρεν.

τη γερμανική και γαλλική πλευρά. Το Ευρογρουπ περιμένει ότι οι αρχηγοί όλων των κομμάτων που συμμετέχουν στη νέα κυβέρνηση θα συνυπογράψουν την επιστολή, που θα στείλει η ελληνική κυβέρνηση απάντησε χθες σε γραπτό ερώτημα του κοινοβουλευτικού τμήματος του κ. Γιουνκέρ. Σύμφωνα με τον ίδιο, δεσμευτική επιστολή είχαν υπογράψει τα βασικά πολιτικά κόμματα της Ιρλανδίας και της Πορτογαλίας, προτού υπογράψουν το τελικό Μνημόνιο, «κάτι που οδηγεί σε μείωση του επιτοκίου δανεισμού». Ο κ. Γιουνκέρ απαιτεί για πρώτη φορά τον περασμένο Ιούνιο να υπάξει εθνική συναινετική γύρω από την ακολουθούμενη οικονο-

μική πολιτική. Από την πλευρά της, η Κομισιόν δηλώνει ότι το κύριο αίτημα είναι να υπάρξει δέσμευση «των βασικών πολιτικών δυνάμεων» στην Ελλάδα και ότι το αν θα σταλεί μία ή περισσότερες επιστολές και τι μορφή θα έχουν. Η απαίτηση για έγγραφη δέσμευση «δεν έχει σχέση με την αξιοπιστία. Γίνεται για να ενισχυθεί η εμπιστοσύνη των εταίρων και των αγορών στην Ελλάδα και γι' αυτό θα είναι προς το συμφέρον της Ελλάδας», απάντησε ο εκπρόσωπος του κ. Ρεν, Αμαντέο Αλταφάγι Τάρτιο. Προθεσμία για την υπογραφή των επιστολών δεν υπάρχει, λέει η Κομισιόν, ωστόσο θεωρεί ότι είναι προς το συμφέρον όλων να γίνει το συντομότερο δυνατό. Ο κ. Αλταφάγι επιβεβαίωσε ότι αποτίολη της τρέχουσας επίσκεψης είναι σύντομα την Αθήνα, ωστόσο δεν έχει ακόμη οριστική συγκαρίμνη ημερομηνία. Στόχος της πρώτης επίσκεψης αναμένεται ότι θα είναι να ελεγχθεί κατά πόσο πληρούνται οι προϋποθέσεις για την εκταμίευση της δόσης.

Κ.Κ.

Ικανοποίηση ΗΠΑ για το νέο σχήμα

Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

Ως «θετική εξέλιξη» περιέγραψε ο Μπαράκ Ομπάμα τον σχηματισμό κυβέρνησης συνεργασίας στην Ελλάδα, μιλώντας σε επιχειρηματίες κατά τη διάρκεια της συνόδου κορυφής των χωρών της Ασίας και του Ειρηνικού, που διεξάγεται στη Χαβάη. Εκτίμησε, δε, ότι η υλοποίηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων από την ελληνική κυβέρνηση, αλλά και την ιταλική, θα αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη των αγορών και θα συμβάλει στη σταθεροποίηση της ευρωπαϊκής και της παγκόσμιας οικονομίας. Με δεδομένη την ευρύτερη αταραχία στην Ευρωζώνη, οι ΗΠΑ εκφράζουν ικανοποίηση για τη συμφωνία των ελληνικών πολιτικών δυνάμεων στον διορισμό του Λ. Παπαδήμου στη θέση του πρωθυπουργού και το πνεύμα συνεργασίας που τελικά επικράτησε. Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ διέκρινε, πάντως, με έμφαση ότι είναι ανάγκη «να υλοποιηθούν οι δεσμεύσεις για μεταρρυθμίσεις που έχουν αναλάβει προς το ΔΝΤ και την Ε.Ε.», εκφράζοντας παράλληλα την ετοιμότητα της κυβέρνησης Ομπάμα να συνεργαστεί με τον νέο Έλληνα πρωθυπουργό, που χαιρεί εκτιμήσεις και σε αμερικανικούς κύκλους.

Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ τόνισε την ανάγκη τήρησης των δεσμεύσεων της χώρας έναντι των ΔΝΤ και Ε.Ε.

Μιλώντας στην ίδια σύνοδο, η Κριστίν Λαγκάρντ καίρεσε την ανάληψη της πρωθυπουργίας από τον κ. Παπαδήμο και έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για το ενδεχόμενο μετάδοσης της κρίσης που πλήττει την Ευρωζώνη. Επανάλαβε τις ανησυχίες της για τις απειλές που αντιμετωπίζει η παγκόσμια οικονομία και ειδικά η Ευρωζώνη και μίλησε για επείγουσα ανάγκη να τεθούν σε εφαρμογή οι πολιτικές στις οποίες οι ηγέτες της Ε.Ε. συμφώνησαν τον Οκτώβριο. Προειδοποίησε, δε, ότι χωρίς λύση στην κρίση της Ζώνης του Ευρώ, η παγκόσμια οικονομία κινδυνεύει να εισέλθει σε αρνητική σπειροειδή κατάρευση της εμπιστοσύνης, με τη γύρω ανάπτυξη και απασχόληση. Σε αυτό το πνεύμα, υπογράμμισε ότι όλες οι χώρες του κόσμου οφείλουν να παίξουν τον ρόλο τους προκειμένου να συμβάλουν στην «εμπνευσμένη» της παγκόσμιας οικονομίας. Κάλεσε, δε, από τη μια τις ανεπτυγμένες χώρες της Ασίας και του Ειρηνικού να εφαρμόσουν πολιτικές δημοσιονομικής εξυγίανσης, και από την άλλη τις αναπτυσσόμενες να προχωρήσουν σε ανακατανομή του πλούτου και της χρηματοδότησης κοινωνικών τομέων όπως είναι η υγεία και η παιδεία.

Από την πλευρά του, ο Αμερικανός υπουργός Οικονομικών, Τ. Γκάιτνερ, ζήτη να ληφθούν «μέσα μέτρα έκτακτης ανάγκης» προκειμένου να ανακάμψει η οικονομική ανάπτυξη, και καλεί την Ευρώπη να θέσει σε εφαρμογή σχέδιο που θα αποκαταστήσει τη σταθερότητα στην Ευρώπη αντλώντας και από τη δυναμική αναδυόμενων οικονομιών της Ασίας και του Ειρηνικού, που μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση της παγκόσμιας οικονομικής ανάπτυξης.

Σε δύο στάδια θα ολοκληρωθεί το νέο φορολογικό νομοσχέδιο

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Το νέο τοπίο που διαμορφώθηκε στην πολιτική εξελίξεων θα επανώνεται πλήρως και στην κατάρτιση του φορολογικού νομοσχεδίου με τα δύο κόμματα εξουσίας να αναζητούν τη σολομάνεια λύση που δεν θα διαταράσσει τις λεπτές ισορροπίες που με τόσο κόπο επιτεύχθηκαν. Στο πλαίσιο αυτό, το φορολογικό νομοσχέδιο θα φέρει μπροστά όλα τα ανώδυνα, αλλά ουσιαστικά, μέτρα που έχουν να κάνουν κυρίως με τον εκσυγχρονισμό και την απλοποίηση του φορολογικού συστήματος και θα αφηθούν πιθανόν για τη νέα κυβέρνηση που θα προκύψει μετά τις εκλογές τα βασικά μέτρα που θα υλοποιούν τους στόχους του προϋπολογισμού. Ανώτατο στέλεχος του οικονομικού επιτελείου τόνι-

Το 2012 οι αποφάσεις για αντικειμενικές αξίες, περικοπές στις φοροαπαλλαγές και αντικειμενικά κριτήρια.

ζε χθες, μετά τη σύσκεψη με τον υπουργό Οικονομικών κ. Ευ. Βενιζέλο, ότι το φορολογικό νομοσχέδιο θα «σπάσει» σε δύο μέρη. Το πρώτο τμήμα θα αφορά την κατάρτιση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ) και το δεύτερο, τις αλλαγές στη φορολογία των ακινήτων με την αύξηση των αντικειμενικών αξιών, την περαιτέρω μείωση των φοροαπαλλαγών, τα αντικειμενικά κριτήρια για τους ελεύθερους επαγγελματίες και όμοια

άλλα μέτρα συμφωνηθούν με την τρόικα. Ταυτόχρονα, στελέχη της Ν.Δ. ανέφεραν χθες ότι δεν περιμένουν να έρθει φορολογικό νομοσχέδιο με νέα μέτρα που θα επιβαρύνουν το κοινωνικό σύνολο, σημειώνοντας ότι όλα τα μέτρα για το 2012 έχουν συμπεριληφθεί στο φορολογικό νομοσχέδιο που ψηφίσθηκε από τη Βουλή. Τι θα προβλέπουν τα δύο νομοσχέδια:

1. Το πρώτο φορολογικό νομοσχέδιο που δεν αποκλείεται να κατατεθεί στη Βουλή ως το τέλος του έτους, δεδομένου ότι πρέπει να ισοχύσει από 1-1-2012 αφορά την Κατάρτιση του ΚΒΣ και την αντικατάστασή του από τον Κώδικα Απεικόνισης Συναλλαγών. Με τον νέο Κώδικα καταργείται η διάκριση των βιβλίων σε β' και γ' κατηγορίας. Τα βιβλία που σήμερα ονομάζονται «β' κατηγορίας» με-

τονομάζονται σε «απλογραφικά», ενώ τα «γ' κατηγορίας» σε «διπλογραφικά». Ταυτόχρονα, μειώνονται τα πρόστιμα για τις επιχειρήσεις που εκκίδουν ή λαμβάνουν εικονικά τιμολόγια, ενώ καταργούνται οι διατάξεις του Κώδικα που έδιναν τη δυνατότητα στους ελεγκτές να απορρίπτονται τα βιβλία στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται λογιστικές διαφορές.

2. Το δεύτερο νομοσχέδιο το οποίο θα δημοσιοποιηθεί το νέο έτος, αλλά πιθανόν να το διαχειριστεί η κυβέρνηση που θα προκύψει από τις εκλογές θα προβλέπει: α) Την αύξηση αντικειμενικών αξιών των ακινήτων που θα οδηγήσουν στην αύξηση σχεδόν όλων των φόρων που επιβάλλονται στα ακίνητα. β) Την δημιουργία του ηλεκτρονικού πόθεν έσους. Από το 2012 αλ-

λάζει ο τρόπος προσδιορισμού του φορολογητέου εισοδήματος. Πλέον δεν θα προσδιορίζεται μόνο με βάση τα όσα δηλώνουμε κάθε χρόνο στο έντυπο Ε1, αλλά καθολικά στο σύνολο της περιουσίας των φορολογουμένων.

γ) Νέες περικοπές στις φοροαπαλλαγές. Ανάλογα με το ύψος τους εισοδήματος θα διαμορφώνονται και οι εκπτώσεις φόρου για κάθε φορολογούμενο.

δ) Επανερχονται τα αντικειμενικά κριτήρια για τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους επιτηδευματίες. Ο προσδιορισμός του εισοδήματος θα γίνεται με βάση πέντε κριτήρια, στα οποία περιλαμβάνονται ακόμα και η κινητή περιουσία όπως καταθέσεις, μετοχές, κρέδωρα, αμοιβαία κεφάλαια και κάθε είδους επενδυτικά χαρτοφύλλακια.

Αντ. Σαμαράς: Πετύχαμε όλους τους στόχους

Αναφέρθηκε σε αποχώρηση Παπανδρέου, εκταμίευση της δής δόσης και εκλογές

Της **ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ**

Να αποδυναμώσει την κριτική που δέχεται εκτός, αλλά και εντός της Ν.Δ. -και μάλιστα αμφίπλευρα- για τη στήριξη της κυβέρνησης Παπαδήμου και ταυτόχρονα να δώσει στους βουλευτές και τα στελέχη ως τις 19 Φεβρουαρίου και σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί πρόπλασμα για κυβερνήσεις συνεργασίας.

Το κλίμα, πάντως, ήταν μάλλον

Τόνισε ότι δεν πρόκειται να υπογράψει κοινή δήλωση με τον κ. Παπανδρέου ή να ψηφίσει νέα μέτρα.

αμήχανο στην αίθουσα, ενώ από την ομιλία του αρχηγού της Ν.Δ. αποουσίαζε η λέξη «επανάδοια-πραγμάτευση» του Μνημονίου. Αντί αυτής, ο κ. Σαμαράς σημείωσε: «Όταν μπορούσαμε θα αλλάζουμε ό, τι κριάζεται να αλλάξει». «Στηρίζουμε το έργο της μεταβατικής κυβέρνησης. Δεν δίνουμε συγχωροχάρτι σε κανέναν. Ευθύνης για εκείνα που συνέβησαν έως σήμερα από την κυβέρνηση Παπανδρέου δεν επιζητούμε» σημείωσε χειροκροτούμενος από τους βουλευτές του αρχηγού της Νέας Δημοκρατίας.

Επανάλαβε, δε, ότι σέβεται και θα τηρήσει τις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει η χώρα, αλλά δεν πρόκειται να υπογράψει κανένα χαρτί, όπως ζητούν στην Κομισιόν, ούτε νέο μέτρο. Πρόσθεσε, δε, ότι για τις θέσεις του έχει ήδη ενπνεύσει τους Ευρωπαϊκούς ηγέτες. «Σας ζητώ να δώσουμε ψήφο εμπιστοσύνης στη νέα κυβέρνηση για να ξεμπελοκάρει η βη

δόση, να επιτελέσει η νέα κυβέρνηση την αποστολή της και να οδηγηθούμε σε εκλογές» σημείωσε.

Προκειμένου να καταρρίψει τις ενστάσεις που εγείρονται και να ακυρώσει την κριτική που δέχεται... εκ δεξιών και εξ αριστερών στο κόμμα του, εκφώνησε έναν λόγο, ο οποίος είχε δομηθεί σχεδόν εξ ολοκλήρου στη λογική των ερωτημάτων (και των απαντήσεων) που δίνει η Συγγρού.

«Βαλβίδα ασφαλείας»

«Τι ήταν προτιμότερο; Μια μεταβατική κυβέρνηση Παπαδήμου μέχρι τον Φεβρουάριο ή συνέχιση της κυβέρνησης Παπανδρέου για άλλα δύο χρόνια;» διερωτήθηκε ο κ. Σαμαράς. Απαντώντας, ταυτόχρονα, σε όσους τον κατηγορούσαν είτε γιατί δεν δέχθηκε μεγαλύτερη αναβολή στον χρόνο διεξαγωγής των εκλογών, είτε διότι δεν πίεσε να πραγματοποιηθούν νωρίτερα, ο αρχηγός της Νέας Δημοκρατίας σημείωσε ότι η προσφυγή στις κάλπες δεν μπορούσε να γίνει πριν από τις 19 Φεβρουαρίου και ότι τώρα που όλοι γνωρίζουν ότι θα γίνουν εκλογές σε τρεις μήνες αυτό λειτουργεί κατευναστικά. «Αποτελεί βαλβίδα ασφαλείας», όπως είπε, για την αποφυγή κοινωνικής έκρηξης. Διπλή απάντηση έδωσε και σε όσους είτε τον κατηγορούσαν γιατί συμμετείχε η Ν.Δ. στην κυβέρνηση είτε γιατί ήταν ισχυρή η συμμετοχή της. Όπως είπε, στην πρώτη περίπτωση η Ν.Δ. θα έδινε την εντύπωση ότι αμφισβητεί και υπονομεύει την προσπάθεια, ενώ αν συμμετείχε με κοινοβουλευτικά στελέχη της, τότε θα ερχόταν σε αντίθεση με τον χαρακτήρα της.

Ο κ. Σαμαράς ξεκίνησε τον ομιλία του λέγοντας ότι η Νέα Δημοκρατία πέτυχε και τους τέσσερις στόχους που είχε θέσει, δηλαδή, να αλλάξει ο πρωθυπουργός, να δημιουργηθεί κυβέρνηση εθνικού σκοπού που θα διασφάλιζε την παραμονή της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να ξεμπελοκάρει η έκρηξη δόσης και να οδηγηθούμε σε εκλογές.



«Στηρίζουμε το έργο της μεταβατικής κυβέρνησης. Δεν δίνουμε συγχωροχάρτι σε κανέναν», τόνισε ο κ. Αντ. Σαμαράς κατά τη χθεσινή ομιλία του στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας.

Διαγραφή Χατζηγάκη από τη Ν.Δ.

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ**

Σε φράση ισχυρής περιδίνησης βρίσκεται η Κοινοβουλευτική Ομάδα, αλλά και το στελεχικό δυναμικό της Νέας Δημοκρατίας, ως αποτέλεσμα της απόφασης του κ. Αντ. Σαμαρά να στηρίξει τη μεταβατική κυβέρνηση Παπαδήμου. Χθες, ο πρόεδρος της Ν.Δ. προχώρησε στη διαγραφή του παλαιότερου ενεργειακού επίσημου «αβερφακικού» βουλευτή κ. Σωτήρη Χατζηγάκη, μετά την αναφορά του τελευταίου σε «ακροδεξιά σταγονίδια που επιχειρούν να αλλοιώσουν την ταυτότητα του κόμματος».

Την ίδια στιγμή, η αντιπαράθεση στο εσωτερικό μεταξύ αφενός των φιλελευθέρων - κεντρογενών στελεχών και αφετέρου των εκφραστών της λαϊκής - πατριωτικής δεξιάς και της ομάδας των συνδικαλιστών, με αντικείμενο τη στήριξη της Ν.Δ. στην κυβέρνηση Παπαδήμου, είναι δημόσια και εξαιρετικά σκληρή, δοκιμάζοντας τη συνοχή του κόμματος.

Ο κ. Σαμαράς προχώρησε στην αποσιωπή του κ. Χατζηγάκη και ως «προειδοποίηση» έναντι όσων επιχειρήσουν να διαφοροποιηθούν εφεξής. Σε αυτή την κατηγορία δεν εντάσσονται μόνον οι φιλελεύθεροι αλλά και ο κ. Πάνος Καμμένος, ο οποίος επέμνε και χθες ότι δεν πρόκειται να δώσει

ψήφο εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση Παπαδήμου. Ο κ. Καμμένος χαρακτήρισε, εκ νέου, τη νέα κυβέρνηση «κούντα», υπενθυμίζοντας μάλιστα ότι την ίδια φράση χρησιμοποίησε και ο στενός σύμβουλος του κ. Σαμαρά, Δημ. Σταμάτης. Εσπευσε δε να «δεσμεύσει» την ηγεσία, δηλώνοντας πως «αν με διαγράψουν, σημαίνει ότι συμφωνούν απόλυτα με το Μνημό-

Αφορμή, αναφορά του σε «ακροδεξιά σταγονίδια που επιχειρούν να αλλοιώσουν την ιδεολογική ταυτότητα του κόμματος».

νιο». Μένει να αποδειχθεί τι θα πράξει η ηγεσία εάν ο κ. Καμμένος επιμένει στη μη παροχή ψήφου εμπιστοσύνης.

Η διαγραφή του κ. Σωτήρη Χατζηγάκη προκάλεσε αντιδράσεις, καθώς σειρά βουλευτών (μεταξύ άλλων, οι Μιλτ. Βαρθιλιώτης, Ευ. Αντώνιος, Α. Σπλιωτόπουλος) επισήμαναν προς τον κ. Κ. Τασούλα ότι δεν μπορεί να διαγραφεί ο αρχαιότερος των βουλευτών και να επιτρέπεται σε άλλους να χαρακτηρίζουν «εκτροπή» την

κυβέρνηση που στηρίζει η Ν.Δ., φωτογραφίζοντας ευθέως τον κ. Π. Καμμένο.

Ο βουλευτής Τρικάλων, που στο παρελθόν είχε επιμένει στην ανάγκη πολιτικής συσπείρωσης, αναγνώρισε χθες ως «γενναία» την απόφαση της Ν.Δ. να στηρίξει την κυβέρνηση. Το διαγραφή πυροδότησε η αναφορά του σε «ακροδεξιά σταγονίδια που, υπό την ταμπέλα της λαϊκής δεξιάς, προσπαθούν να αλλοιώσουν τη φυσιογνωμία της Ν.Δ., η οποία όπως την οικοδόμησε ο Κων. Καραμανλής, είναι ένα μεγάλο, αστικό κόμμα, με πολλές τάσεις... λαϊκή δεξιά, φιλελευθέρους και μεσαίο χώρο...».

Σε ανακοίνωση της Ν.Δ., η αναφορά Χατζηγάκη σε «ακροδεξιά σταγονίδια» χαρακτηρίζεται «βαθύτατα προσβλητική» για τους βουλευτές και τα στελέχη της Ν.Δ., «μιας παράταξης ιστορικά προσπλωμένης στα δημοκρατικά ιδεώδη», ενώ δίδεται και καταστατικό έρεισμα στην απόφαση διαγραφής, με την επισήμανση ότι στο καταστατικό του κόμματος δεν προβλέπεται η «ύπαρξη τάσεων». Σκληρή ήταν και η απάντηση του κ. Χατζηγάκη: «Η Ν.Δ. από δημοκρατικό, πολυσυλλεκτικό κόμμα, κατάντησε να γίνει μικρό απολειφάδι τύπου Πολιτικής Ανωχής...».

Μήνυμα Δ. Χριστόφια για την ΑΟΖ

Στον ρόλο που διαδραματίζει η Τουρκία στη συνεκμετάλλευση της ΑΟΖ της Κύπρου με την Ελλάδα αναφέρθηκε χθες ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Δ. Χριστόφιας. Μιλώντας σε συνέδριο του «Economist» στην Κύπρο, ο κ. Χριστόφιας ρωτήθηκε σχετικά με τη χώρα της ΑΟΖ Ελλάδας - Κύπρου και αν εκεί υπάρχουν προβλήματα. «Ελλάδα και Κύπρος δεν αντιμετωπίζουν κανένα απολύτως πρόβλημα για να μοιραστούν στη ΑΟΖ τους οποίουςδήποτε καρπούς», δήλωσε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και πρόσθεσε: «Το θέμα είναι η Τουρκία να διευθετήσει μαζί με την Ελλάδα προβλήματα που αντιμετωπίζει». Επανάλαβε μάλιστα ότι «δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα να προχωρήσουμε από κοινού στο θέμα». Διπλωματικές πηγές σχολίαζαν ότι ο κ. Χριστόφιας έθεσε υπό την αίρεση της επίλυσης των ελληνοκυπριακών διαφορών και ιδιαίτερα του ζητήματος του καθορισμού της υφαλοκρηπίδας το ενδεχόμενο ελληνοκυπριακής συνεκμετάλλευσης της ΑΟΖ. Αξίζει να σημειωθεί πάντως, πως όταν ο κ. Χριστόφιας μιλάει για ελληνοκυπριακή διευθέτηση προβλημάτων αναφέρεται αυστηρά στα ελληνοκυπριακά και όχι στο Κυπριακό. Άλλωστε, έχει αποκρούσει ως τώρα κάθε προσπάθεια της Τουρκίας και των Τουρκοκυπρίων να με-

τατρέψουν το θέμα των ερευνών για τους υδρογονάνθρακες σε θέμα ανάμεσα στις δύο κοινότητες, τονίζοντας ότι πρόκειται για θέμα που αφορά μόνον την Κυπριακή Δημοκρατία. Ωστόσο, και ο κ. Χριστόφιας προχώρησε σε οφέα επίθεση κατά της Αγκυρας με αφορμή τη στάση που κρατάει και τις απειλές που εξαπολύει σε σχέση με την επικείμενη κυπριακή προεδρία της Ε.Ε., το δεύτερο εξάμηνο του 2012. «Η Τουρκία πρέπει να κατανοήσει ότι ανυπερέβως η Κύπρος θα ασκήσει την προεδρία της Ε.Ε.» είπε, και πρόσθεσε ότι «η Κυπριακή Δημοκρατία έχει πραγματική πρόθεση να «σπάσει» το διπλωματικό και πολιτικό αδιέξοδο: «Θέλω να κάνω ξεκάθαρο ότι η Κύπρος είναι πανέτοιμη, ανά πάσα στιγμή, να επιλύσει τα όποια προβλήματα ορθώνονται μπροστά μας, μαζί με την Τουρκία. Η αιτία της μη επίλυσης των προβλημάτων, ή, αν θέλετε, της μετατροπής τους σε ακόμη πιο σύνθετα, είναι η πολιτική της Τουρκίας».

«**Το θέμα είναι η Τουρκία να διευθετήσει μαζί με την Ελλάδα προβλήματα που αντιμετωπίζει.**»

Ο κ. Χριστόφιας άσκησε κριτική και στην πολιτική της Τουρκίας στη Μέση Ανατολή, κατηγορώντας την για επεκτατικές βλέψεις: «Δυστυχώς, ενώ η Τουρκία αναβαθμίζεται και ο ρόλος της στην περιοχή γίνεται κρίσιμος, αντί να διαδραματίζει ρόλο ειρηνιστικού διαδραματίζει ένα ρόλο επεκτατικού», είπε και πρόσθεσε, ότι «ακόμα και σε ό,τι αφορά στην Αραβική Άνοιξη, η προσπάθεια της Τουρκίας, κατά τη δική μας εκτίμηση, δεν είναι αυτή που πρέπει να είναι. Η Τουρκία δεν προσπαθεί να επενεργήσει θετικά σε ό,τι αφορά σε δημοκρατικές αλλαγές στις χώρες της γειτονίας μας, τις αραβικές, αλλά προσπαθεί να τις ποδηγετήσει». Πρόσθεσε, μάλιστα, ότι οι προσπάθειες της Τουρκίας είναι ουσιαστικά επεκτατικές «σε ό,τι αφορά τον έλεγχο της περιοχής και των ηγετικών δυνάμεων αυτών των χωρών».

ΠΑΝΑΓΗΣ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ

Κινητοποιήσεις ζήτησης ΚΚΕ, ΣΥΡΙΖΑ

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ**

Στην κορυφή της ατζέντας των θεμάτων που θέλει να προωθήσουν οι υπουργοί του ΛΑΟΣ τοποθέτησε το μεταναστευτικό ο κ. Γ. Καρατζαφέρης, ενώ την ίδια ώρα το ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζουν να καλούν τον λαό σε κινητοποίηση εναντίον της, ασκώντας ιδιαίτερα σκληρή κριτική στη μετοχή του ΛΑΟΣ στην κυβέρνηση. Η Δημοκρατική Αριστερά επέκρινε χθες τη νέα κυβέρνηση ως συμψηφιστική ρύθμιση και ζήτησε μέτρα για την προστασία των λαϊκών στρωμάτων.

Σε σύσκεψη των υπουργών του ΛΑΟΣ υπό τον πρόεδρο του κόμματος, την Κυριακή, ο κ. Καρατζαφέρης υπογράμμισε ότι για «το μέγιστο θέμα που είναι και ένας από τους βασικούς πυλώνες της ιδεολογίας μας, το μεταναστευτικό, ήδη έχει γίνει μία πρώτη κουβέντα μεταξύ των πολιτικών αρχηγών, με πρωτοβουλία μου» και πρόσθεσε: «Είναι ένα θέμα για το οποίο θα αγωνιστεί ο ΛΑΟΣ στο υπουργικό, γιατί είναι και δέσμευσή μας προς τον ελληνικό λαό και νομίζω και προς όφελος της πατρίδας».

Το ΚΚΕ επανέλαβε χθες, σε ανακοίνωσή του, τον χαρακτηρισμό «κυβέρνηση μαύρου μωτού» και ζήτησε από τον λαό να πάρει θέση στο δίλημμα «ή με τη μονοψάλια ή με τον λαό. Ενδιάμεσος δρόμος για την εργατική τάξη και τα λαϊκά στρώματα δεν υπάρχει». Στη διακήρυξη της Κ.Ε. για τη νέα κυβέρνηση, αυτή χαρακτηρίζεται «άκρως εχθρική συμπαχία για τον λαό», ενώ καταδικάζεται η συμμετοχή του ΛΑΟΣ στην κυβέρνηση ως «συμμετοχή στο μαύρο μωτό και των ιδεολογικών απογόνων του δικτάτορα Μεταξά και των βασανιστών της Μακρονήσου, των προβοκατόρων του ΛΑΟΣ» και καλεί τους εργαζομένους «με την πάλη τους να δυσκολέψουν την κυβέρνηση, να αξιοποιήσουν τις δυσκολίες που θα συναντήσουν, να ανατραβήσουν ή να γίνουν πιο γρήγορα». Και ο ΣΥΝ στο σχολίο του εστίασε στη συμμετοχή του ΛΑΟΣ στην κυβέρνηση, κάνοντας λόγο για «αγαστή συνεργασία με την ακροδεξιά και τους νοσταλγούς του Μεταξά». Όπως αναφέρει ο ΣΥΝ, «η συγκεκριμένη ΠΑΣΟΚ - Ν.Δ. - ΛΑΟΣ προσπαθεί να συγχροτήσει το μνημονιακό μπλοκ σε νέες βάσεις, παρακαμψής του λαϊκού παράγοντα, αυταρχισμού και προσήλων στην ίδια κρεοκοπημένη νεοφιλελεύθερη πολιτική». Ο κ. Παπαδήμος αποκαλείται «πρωθυπουργός απόλυτος υπερασπιστής της πρωτοκαθεδρίας των αγορών». Κατά τον ΣΥΝ «δεν υπάρχει άλλη λύση, από την ανατροπή της κυβέρνησης και της πολιτικής της».

Ο ΛΑΟΣ τονίζει ότι προτεραιότητα για την κυβέρνηση στην οποία μετέχει είναι η αντιμετώπιση του μεταναστευτικού.

Με ανακοίνωσή της, τέλος, η Δημοκρατική Αριστερά χαρακτηρίζει τη νέα κυβέρνηση «συμψηφιστική ρύθμιση στο πλαίσιο ενός τμήματος του πολιτικού συστήματος» και τονίζει ότι βρίσκεται μπροστά στην ευθύνη να λάβει άμεσα μέτρα για τη στήριξη των αδύναμων κοινωνικών στρωμάτων.

Πρόταση αλλαγής εκλογικού νόμου από Παπανδρέου

Του **ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ**

Ζήτημα αλλαγής του εκλογικού νόμου ήγειρε ζαφνικά χθες ο Γ. Παπανδρέου, ενώπιε της τελικής διαμόρφωσης των προγραμματικών δηλώσεων της νέας κυβέρνησης. Ενδεχόμενο που προκάλεσε την άμεση αντίδραση όχι μόνον του αντιπροέδρου κ. Ευ. Βενιζέλου, αλλά και του υπουργού Υγείας Ανδρ. Λοβέρδου, προδίδοντας ότι οι ισορροπίες πλέον για το ποιος έχει τον πρώτο λόγο στο ΠΑΣΟΚ δοκίμια εντονότατα.

Την επίμαχη συζήτηση άνοιξε ο τέως πρωθυπουργός σε έκτακτη σύσκεψη που συγκάλεσε με τη συμμετοχή των υπουργών και αναπληρωτών υπουργών του ΠΑΣΟΚ. Συγκεκριμένα, ο κ. Παπανδρέου, αφού υπενθύμισε ότι η αλλαγή του εκλογικού νόμου ήταν στις κεντρικές προεκλογικές δεσμεύσεις του κόμματος, είπε ότι είναι λάθος να εγκαταλειφθεί και υπονόησε ότι θα μπορούσε να ενταχθεί με πρωτοβουλία της πα-



Ο κ. Παπανδρέου υπονόησε ότι η αλλαγή του εκλογικού νόμου θα μπορούσε να ενταχθεί με πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ στις δεσμεύσεις της κυβέρνησης.

ράταξης του ΠΑΣΟΚ στις δεσμεύσεις που θα αναλάβει το σχήμα του κ. Παπαδήμου.

Ο κ. Βενιζέλος πήρε αμέσως τον λόγο και αντέειπε στον κ. Παπανδρέου ότι μια τέτοια εξέλιξη θα δυναμιτίζει το πολιτικό κλίμα που τείνει να αποκατασταθεί και υπονόησε ότι οποιαδήποτε αλλαγή στον εκλογικό νόμο θα αντιμετω-

πιζόταν με τεράστια καχυποψία από τους πολίτες. «Αδιανόητο να τεθεί τέτοιο ζήτημα σε αυτή τη συγκυρία» είπε υπερθεματίζοντας και ο κ. Λοβέρδος, ενώ ρόλο «πυροβόστου» ανέλαβε ο κ. Γιαννίτσος ως υπουργός Εσωτερικών (αρμοδιός για το εκλογικό σύστημα). Κατ' ουσίαν συμφώνησε με τις επιφυλάξεις των κ. Βενιζέλου και Λο-

Προκάλεσε την αντίδραση των κ. Ευ. Βενιζέλου και Ανδρ. Λοβέρδου.

βέρδου, αλλά αντιπρότεινε στον τέως πρωθυπουργό να ανοίξει ένας διάλογος για το ζήτημα προκειμένου να ακουστούν οι απόψεις και των άλλων κομμάτων.

Το ενδιαφέρον είναι ότι η πρόταση Παπανδρέου φέρεται να έγινε χωρίς προηγούμενη ενημέρωση του κ. Παπαδήμου. Ο δε λόγος που προσέκρουσε αμέσως στην αντίδραση των κ. Βενιζέλου και Λοβέρδου ερμηνεύεται από υπουργούς ως επιβεβαιωτικός της καχυποψίας που υπάρχει μεταξύ των δελφίνων του ΠΑΣΟΚ στο ενδεχόμενο ο τέως πρωθυπουργός να προτείνει πιθανώς μια αλλαγή στο εκλογικό σύστημα ως όχημα για να ελέγξει τις εξελίξεις στο κόμμα του. Τούτο, άλλωστε, διεφάνη και α-

Πολλά τα σενάρια στο ΠΑΣΟΚ για την «επόμενη ημέρα»

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ**

Μνημειακή συζήτηση για το μέλλον του ΠΑΣΟΚ μετά την παραίτηση του κ. Γ. Παπανδρέου από την πρωθυπουργία την προηγούμενη εβδομάδα και τη λήξη της θητείας του στην προεδρία, βρίσκεται σε εξέλιξη στο εσωτερικό του μεγαλύτερου εταίρου στον κυβερνητικό συνασπισμό. Η συζήτηση αυτή έχει τρία επίπεδα. Το πρώτο αφορά τον πρόεδρο του κόμματος και τους υπουργούς. Το δεύτερο, τους βουλευτές και το τρίτο, τα κομματικά όργανα και τη βάση.

Καταρχήν, στο περιβάλλον του κ. Παπανδρέου οι απόψεις διίστανται. Ορισμένοι συνεργάτες του εισηγούνται να παραμείνει στην προεδρία, ενώ δεν λείπουν

αυτοί οι οποίοι θεωρούν ότι πρέπει να δρομολογήσει την έξοδο του με τρόπο καταστατικό και συντεταγμένο. Ενδεικτική του κλίματος που υπάρχει είναι βεβαίως η στάση του κ. Μιχ. Καραγκιάνη, ο οποίος δηλώνει ότι το ΠΑΣΟΚ έχει πρόεδρο για να πάει στις επόμενες εκλογές. Υπουργοί, όπως ο κ. Μιχ. Χρυσόχοϊδης, ζητούν ήδη τη δρομολόγηση διαδικασιών. «Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται μεγάλες τομές και αλλαγές εάν θέλει να συνεχίσει να υπάρχει στην πολιτική σκηνή της χώρας, αλλιώς θα πεθάνει», είπε την Κυριακή και ζήτησε από τον κ. Παπανδρέου «να κάνει τον απολογισμό του και να τον εκθέσει δημοσίως. Το ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να γίνει μουσειακό είδος. Την άποψή μου θα την πω α-

μοδίως πολύ γρήγορα». Η συζήτηση για τη φυσιογνωμία του ΠΑΣΟΚ στο παρόν πολιτικό σκηνικό απασχολεί ακόμη και υπουργούς με προσωπική και φιλική σχέση με τον κ. Παπανδρέου, όπως ο κ. Π. Γερούλιανος. Ο υπουργός Πολιτισμού προέβλεψε μάλιστα διάσπαση (Real fm), «εάν δεν γίνει σοβαρή κουβέντα για το τι εκπροσωπεί το κόμμα αύριο».

Ένας άλλος παλιός συνεργάτης του κ. Παπανδρέου, ο κ. Π. Μπεργίλιπης εξέφρασε (ΣΚΑΙ) τον προβληματισμό του για τις εξελίξεις και υποστήριξε ότι χρειάζεται εκλογές εν όψει των οποίων «πρέπει να προχωρήσουμε στην οργανωτική και πολιτική ανασυγκρότηση του ΠΑΣΟΚ με συντε-

ταγμένο τρόπο». Υπέρ του επαναπροσδιορισμού της ταυτότητας του ΠΑΣΟΚ φαίνεται ότι τάσσονται και άλλοι υπουργοί. Είναι γνωστό ότι ο κ. Ευ. Βενιζέλος θεωρεί πως με την παρούσα φυσιογνωμία το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να έχει ιδιαίτερη τύχη στις επερχόμενες εκλογές. Με ενδιαφέρον αναμένεται και η κινήσιμότητα από το κουαρτέτο (Διαμαντοπούλου, Λοβέρδος, Ραγκούσης, Μόσιαλος), τα μέλη του οποίου τις τελευταίες ημέρες ήλθαν σε επαφή και με τον κ. Θ. Πάγκαλο. Προβληματισμός εξέφρασε χθες και η κ. Έφη Χριστοφίλου, η οποία τόνισε (ΑΝΤ1) ότι «η το ΠΑΣΟΚ θα αλλάξει συθέμελα και θα ανασυγκροτηθεί ή θα τελειώσει και αυτό μαζί με τη μεταπολίτευση».

Στο δεύτερο επίπεδο, εκείνο των βουλευτών η συζήτηση είναι εξίσου εντατική. Μετά τον κ. Δ. Λιγνίτη, χθες και η κ. Εύα Καϊλή ζήτησε (Βήμα fm), εμμέσως πλην σαφώς, τη δρομολόγηση συνεδρίου, ώστε να «υπάρξει ένας απολογισμός και ένας καταλογισμός ευθυνών και των ανθρώπων που εισηγήθηκαν το δημοψήφισμα». Υπέρ της δρομολόγησης διαδικασιών τάσσονται επίσης οι κ.κ. Χρ. Πρωτόπαπας, Κ. Καρτάλης και Σούλα Μερντινίτη.

Το τρίτο επίπεδο είναι εκείνο της κοιμματικής βάσης. Στην Ιπποκράτους, όπως είναι φυσιολογικό, ο μηχανισμός στελεχώνεται από πρόσωπα της επιλογής του κ. Παπανδρέου, αλλά έχει ελάχιστη ερείμαδα στην κοινωνία.